Erhitzen von \Wasser

Fullt das Becherglas mit Eisstucken und ein wenig Wasser (ca. 1/3).

Erhitzt das Eiswasser in einem Becherglas, dass auf einem "Dreibein” steht mit
dem Gasbrenner.

Wahrend der Messung darf die Flamme nicht verandert werden, well inr eine
gleichmaldige und konstante Warmezufuhr braucht!

Messt jede Minute die Temperatur und notiert das Wertepaar Zeit/Temperatur in

einer Tabelle:
tin min Tin °C

Das Diagramm wird in der nachsten Stunde mit
einem Tabellenkalkulationsprogramm erstellt.
(Ihr durft auch schon zu Hause damit anfangen.)
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Nachtrag zur Ausdehnung von
Stoffen bei Temperaturerhohung

Diese Eigenschaft wird in
Stahlbeton benutzt.

Wichtigste Ausnahme von der Regel, dass sich Stoffe bei Temp.-
Erhohung ausdehnen:
Wasser

Wasser nimmt als Eis mehr Raum ein!
Daher frieren Seen und Meere von oben zu, die Eisschicht
isoliert, sodass es nicht zu einem vollstandigen Gefrieren kommt.



Die 3 Arten des Warmetransportes
1. Warmeleitung

Fullt das Glas mit den 6 Staben mit heildem Wasser und
erfuhlt (wiederholt) die Temperatur an den Enden der

Stabe.
Versucht herauszufinden, aus welchen Materialien die

Stabe bestehen und stellt eine Rangfolge auf.

Woruber?

Lasst euch eine physikalisch sinnvolle Rangfolge
einfallen.

Platz 1: Kupfer ST
Platz2:  Aluminium ("silber") \?\}gr:'g:ztiteefer
Platz 3: Eisen

Platz 4

bis ©: Holz,Plexiglas,Plastik

(nicht genau unterscheidbar)



2. Warmestrahlung

Durchfuhrung:

Die Hand wurde vor die Lampe gehalten. Dann
wurde eine Glasscheibe zwischen Lampe und
Hand geschoben.

Beobachtung:
Ohne Scheibe scheint die Hand mehr Warme von

der Lampe abzubekommen.

Erklarung:

Warme kann in Form von Strahlung transportiert
werden. Warmestrahlung, auch Infrarot-Strahlung
genannt, kann z.T. von Glas abgeschirmt werden.



3. W_'a'rmemitfi]hrung

Warmeverteilung bei konventioneller Heizung

Konvektion (von lateinisch convectum - mitgetragen) ist

das Mitfuhren durch eine Stromung.
Warme kann durch Luft, Wasser oder andere stromende

Teilchen transportiert werden.

Welche Maldnahmen fuhrt Christoph (von der Maus) durch, um seinen Tee langer warm
zu halten und welche Art des Warmetransports unterbindet er dadurch jeweils:

Maldnahme unterbundene Transportart
WL = W.-Leitung
Tasse aus Holz . WL WM = W.-Mitfiihr.
Korkstuckchen fur Abstand WL WS = W -Strahl.
"Doppeldeckel” & WM und WL (Luft ist ein
doppelwandiges Glas schlechter Warmeleiter)

Alufolie WS



http://de.wikipedia.org/wiki/Latein
http://de.wikipedia.org/wiki/Str%C3%B6mung

Temperaturen von Gegenstanden im Raum

Beruhre verschiedene Gegenstande (Tischbeine, -platten, Wande, Stuhle, Fensterbanke

etc.) im Raum und versuche ihre Temperatur abzuschatzen.
(Da der Mensch keine Temperaturen messen kann, musst inr eine Rangfolge erstellen.)

Ergebnis: Die Ggst. scheinen unterschiedliche Temperatur zu haben; Rangfolgen

abfallender Temperatur:
1. Plastik (Geodreieck) - Pappe (Plakat) - Holz (Stuhllehne) - Tafel - Metall (Verbandskasten) - Beton (Wand)
2. Plastik (Turklinke) - Holz (Tur) - Holz (Tischplatte) - Metall (Tischbein) - Tafel - Keramik (\Waschbecken) -

Beton (Wand) - Metall (Abflussrohr)

Das Infrarot-Thermometer

Die beruhrungslose Messung der Temperatur mit einem IR-Thermometer
ergibt:

Die Ggst. haben nahezu die

GgSt 1 Gruppe 2 Gruppe 3 Gruppe gleiChe Temperatur (die des Raumes)!
Erklarung: Der Mensch misst
Plbk 217 2 bC 23 p°%C Warmestrome, je mehr Warme

aus dem Korper hinausfliel3t,

H 0 » desto kélter empfindet er den
ZTZ{E,AMM 257" C 20 C beruhrten Ggst.

Da Metall ein besserer
TW 22§ °r 23 (° ¢ 249 ¢ Warmeleiter als Holz ist,

|/ oL empfinden wir das Metall als
feserets 2157 C 11,8° (C kalter, obwohl es die gleiche

Lg .
Mclul(ﬂ wodeslo 19 37 Temperatur besitzt.




Temperaturskalen
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Die Maldeinheit fur die Energie

Um die Temperatur von 1 | Wasser um 1 °C zu erhohen, braucht man (ca.) 4 kJ.

HA: Schatze ab, wie viel Warmeenergie man braucht fur ein Vollbad.
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